

以学为中心的学生课堂参与度研究 ——以《物流管理》为例

付胜波

(广东科技学院 管理学院, 广东 东莞 523000)

摘要:本文通过研究“以学为中心”的发展历程,从时代发展以及社会进步的角度回答了关于“什么是以学为中心”“为什么要进行以学为中心”以及“怎么实现以学为中心”。其中关于如何实现以学为中心这个问题,本文以所教授的《物流管理》为例,结合学生实际情况通过理论研究与实际操作两方面对“以学为中心”进行了研究,得出以学生为中心的重点是如何把学生注意力从手机引入课堂。其中在知识点上,可以通过知识串联的方式对学生所学知识进行梳理,并教会他问题的思考方式。然后在实施方面则从教师亲和度及案例的选取等方面对课堂氛围进行营造。

关键词:物流管理;知识串联;课堂参与度

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.255

1 什么是以学为中心

以学为中心并没有专门的定义,它是一种随着时代发展不断扩充的一种理念,不能单单用一句话来对它进行概括。但是我们可以用三个基本特征来对它进行形容:以学生的发展为中心、以学生的学习为中心和以学生的学习效果为中心来进行总结和归纳。这三项我们可以把它称为“新三中心”

“新三中心”的说法是相较于“老三中心”的说法而存在的,“老三中心”是传授范式或者传授主义的核心思想。关于传统范式有一个很经典的例子:传统式教学相当于我圈养了一批小鸡苗,我需要做的任务就是每天给他们撒米吃,而他们便是肚子饿了的时候过来吃米,对于我来说,我只管每天撒米,每只鸡是不是肚子饿了要吃米、喜不喜欢吃米或者每次是否吃饱了这些问题我都不知道,我的标准是在一段时间过后对它们进行称重,然后判断它们是否长得足够肥,也就是毕业了。这个就是传统意义上的“老三中心”。俗称以教材为中心、以教师为中心、以教室为中心。教什么?教材;谁来教?教师;在哪教?教室。在传统的教学方法中,我们关注的重点是“教”,而不是学生的学。

2 为什么要进行“以学为中心”

在传统的教学理念中,我们对于知识的传递存在着三个假设:第一,知识是某种客观的存在,它可以像客体一样被传递,并且传递过去之后知识的性质没有改变,因此在原有的传递过程中,老师是知识的传递者,学生是知识的接收者。第二,知识的存在是一种原子化的,并且可以被分解及组装,因此学生只需要接收老师传递的知识,然后按照一定的逻辑顺序对其进行组装就可以了。第三,假定知识是线性积累的,接触某一个知识次数越多,那么对其理解及记忆的便愈加深刻;老师传授的知识越多,学生所能接受到的知识便愈加多。因此,在传统的教学模式下,往往是一种填鸭式的教学方法,认为教的越多,学生就知道的越多。

而随着科学技术的发展,人们对于脑部科学以及认知理论的深入研究发现,这三个理论并没有那么完美。因此新的理念的出现是社会进步以及科学技术发展的必然结果。

而从社会进步的角度来说的话,在18世纪60年代到19世纪中后期恰逢第一次工业革命,此时产品特征基本为个人定制物品。因此,为了适应这一时期的发展特点,教育模式基本采用学徒制,既私人传授的模式进行知识的传递,以生产个人定制产品。

而在19世纪70年代到20世纪初期,社会刚刚进入第二次工业革命时期,生产水平有了显著的提升,由手工制作的单件产品逐渐转变为机器制作的大批量产品。因此,为了适应生产个别化到生产标准化的转变,教育模式也从单对单的个性化教学变成了学校模式的标准化教学。这种教学模式的转变很好的适应了第二次工业革命以后的大规模机械生产,为社会发展提供了大量的标准化产业技术人员。

而随着第三次工业革命以及互联网时代的发展,信息技术以及

科技的发展不断促进着全球一体化,并且逐渐达到第三次工业革命的高潮。在信息化及人工智能的推动下,大规模的定制及标准化的工作均可交给机器来完成,因此,标准化的知识记忆以及简单的知识重复已经不再重要,在接下来的一段时间内,开拓性、创造性以及问题的解决能力、团队合作等将成为高校人才培养的新要求。因此,传统的“以教为中心”的标准化教学模式已经不能满足现阶段的社会发展水平。

综合以上所述,“以学为中心”是社会进步以及科学技术发展的必然趋势。

3 怎么实现“以学为中心”

通过上面的了解我们知道,“以学为中心”是一种教育理念,主要实现从学生的发展为中心、以学生的学习为中心及以学生的学习效果为中心,因此在为学生进行课堂授课时,单单照本宣科的对教材进行讲解是不够的,需要了解学生需要学什么,怎么学以及学到啥。下面我将用“物流管理”这门课程为例来对“以学为中心”进行详细解说。

而在关于“以学为中心”的实际教学过程中,不管是以往的“以教为中心”还是现今的“以学为中心”,其实本质上都是“以学习效果为中心”。“以学为中心”和“以学为中心”只不过是随着时代的发展及变化“以学习效果为中心”的一种表现形式而已。我们所处的21世纪是一个信息爆炸的互联网时代,在我们日常生活中,小到八岁孩童,大到六旬老翁都会在没事时拿出手机刷一刷,更何况处于外界求知欲最强的青年时期的同学们。因此对于“以教为中心”最大的挑战便是如何把学生的注意力从手机上重新引入到课堂上。于是便有了“以学为中心”。因此实施“以学为中心”的前提便是把学生的注意力从手机吸引回课堂上,故本文以学生参与度为切入点来对“以学为中心”进行研究。

参考文献

- [1]张秀红,胡青平,张少颖,于有伟,张丽红,张杰,王东胜.以学生为中心的课堂教学改革有效推进的思考[J].农产品加工,2019(19):113-115.
- [2]赵玲,曹心德.“新三中心”教学改革实践探索——以环境学导论课为例[J].大学教育,2019(01):1-3.
- [3]张梅荷,周芸韬.刍议《财务管理》课程教学的“课堂革命”——基于杜威的“新三中心”视角[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2018(06):25-27.
- [4]王敬,刘慧卿,程林松.“以学生为中心”教学改革的思考与启示[J].石油人力资源,2017(03):67-69.

作者简介:付胜波(1993.12-),男,籍贯:湖北,学历:硕士,职务:专任教师,研究方向:供应链运营及管理。